



农业:杂交稻让非洲水稻增产2至4倍 技术:湖南在工程机械等领域优势让合作更广阔 高级别圆桌会议深度聚焦中非合作

9月6日在长沙召开的第四届对非投资论坛上,高级别圆桌会议作为主体活动的巅峰之作,有着足够的分量和独特的意义。会议围绕“深化对非投资合作、创新推动中非可持续发展和共享繁荣”这一主题,采用现场直播的沙龙形式,围绕“非洲在农业现代化、数字经济与创新、文化教育、气候变化与新能源开发及医疗卫生”等领域的多个议题展开了交流和讨论。

来自中国及非洲的20多个国家的政府官员、企业界代表、金融机构和智库人士等400多人参加了这次会议。

■记者 杨田风

【谈农业】

“杂交稻在非洲国家很有发展前途”

中国工程院院士袁隆平是本次会议的特邀嘉宾,他介绍,目前杂交水稻在非洲的推广种植表现非常好,如在马达加斯加,种植杂交水稻的面积有2万公顷,平均每公顷产量7吨左右,而当地的平均产量是2.5吨,增产将近2倍;此外,在塞拉利昂、利比亚等西非国家的产量也达到了6吨到8吨每公顷,当地的产量只有1.5吨到2吨左右。“杂交稻在非洲国家很有发展前途,我本人也很愿意帮助非洲国家发展杂交稻,解决粮食短缺问题。”袁隆平说。

南非财政部长恩兰拉·奈内在会上则谈到,大

多数非洲国家的农业都是小农经济,投入少,产量也少,缺乏市场准入的机会,目前政府主要支持的是小农,提供技术支持、能力建设,通过培训让农民赶上技术发展的步伐,“袁隆平院士的创新给我带来很大的感触,未来这是政府可以为小农助力的地方。”此外,奈内还提到,农业方面的信息很重要,“比如说南非已经向中国出口牛肉,我们发现不管南非有多少产量,都满足不了中国巨大的市场需求,所以我们希望有人来帮助南非的农民提产提质,掌握更多的技能,从而达到国际市场对农产品的标准。”

【谈资本】

首建在非工业园,带动私人资本走进非洲

会上,塞拉利昂财政部长萨法提到,非洲要实现脱贫目标,必须提高农业生产和制造业的能力,当下,非洲很多国家主要还是依靠政府来投资,如做基建,搞扶贫。“但这样不够,有很多挑战。非洲的资本非常脆弱,缺乏长期的私人资本投资者,必须加强。如果没有有效的资本,就很难发展国家的经济。”萨法指出,目前非洲的机制,还有基础设施的建设都比较落后,很难吸引到私人资本,此外,非洲各国吸引投资的政策框架、法律制度都不够成熟,所以需要得到支持。

世界银行集团多边投资担保机构经济和可持续发展局局长默里·玛格丽特·巴鲁迪则回应,促进非洲的投资,需要撬动公共部门和私营部门的资金,“如PPP模式就有助于目标的实现”,而私营部门有充足的资本,往往不会对非洲具有

风险或者是被认为有风险的环境进行投资,“需要建立开创性的框架,通过国际发展署提供优惠贷款、多边担保机构等多个部门合作,让私营部门的资金受到激励,从而投资。”

国家开发银行党委委员刘金则指出,在非洲的投资融资需要多项创新,必须综合利用各种金融手段,特别是贷款,项目融资和股权投资相结合的方式。

湖南省副省长何报翔透露,湖南目前在埃塞俄比亚阿达马建立了中国在非洲的第一家境外的工业园——埃塞工业园,就是希望通过工业云的园区建设这种模式,带动中国的产业集群地走出去,也带动中国的私人资本走进非洲。湖南的私营企业有40万家,这些企业怎么走进非洲?就必须有一个承载的平台。将来这种经验也可以在非洲进行复制和推广。



9月6日上午,第四届对非投资论坛在长沙开幕,中外来宾在开幕式会场交流。 记者 田超 摄

【谈人力】

发展中国家来湘培训非洲人超七成

“当下中非的结合点着重于中非都有互长互短的地方,比如说中国有发展经验,有资金,有技术,有一定的发展路径,非洲有广泛的劳动力,有广袤的面积,有很多的资源。”全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌发言指出,中非共同结合起来可以使双方之间的合作取得更好的作用,能够发挥更实际的效果。

萨法表示,人力资本是非洲的另外一种资产,但非洲教育的水平还有待进一步的提高,比如非洲未来能够吸引到更多的投资,包括PPP,包括和私人资本的合作项目,但如果没有训练有素的劳动者是不可能成为现实的。

对此,何报翔表示,湖南已经和非洲的两个省和6个市建立了友好省市的关系,湖南接待发展中国家的人到湖南培训,75%来自于非洲,1973年湖南医疗队就进入了非洲,“未来湖南对非合作将发挥更加重要的作用,为打造中非合作的命运共同体做出湖南的贡献。”

文化教育专题论坛召开他们渴望中国经验

6日下午,第四届对非投资论坛·文化教育专题论坛在长沙举行,嘉宾们围绕“面临青年人口激增,非洲如何从中国以及其他国家进行借鉴”等相关话题进行探讨。有嘉宾指出,“非洲国家渴望借鉴中国经验,尤其是将高等教育入学率从30年前的4%提高到30%以上的经验,并扩大职业培训。”

■记者 杨田风

现场热议

“湖南优势”与“非洲禀赋”如何结合? 共同采取PPP、POT等模式,促进非洲基础设施建设

本报9月6日讯 在第四届对非投资论坛上,就如何更好地将“湖南优势”与“非洲禀赋”结合起来,与会代表展开了深入交流。

对于非洲来说,基础设施建设滞后,是制约非洲一体化和自主可持续发展的瓶颈,与会代表纷纷提出,可与湖南与中国共同采取PPP、POT等形式,支持非洲铁路、公路、航空、港口、电力和电信建设,促进非洲基础设施互联互通和经济一体化发展。来自喀麦隆的非洲进出口银行全球客户关系主管瑞尼就认为,湖南在工程机械、装备制造领域的优势让湘非合作前景更加广阔,非洲国家希望在农业、基础设施和教育方面加深跟湖南的往来。

在共建中非命运共同体的大背景下,吉布提共和国经济、财政与工业部部长伊利亚斯则认为,

本次论坛加深了中国与非洲的联系,尤其湖南是毛主席的故乡,与非洲有着深厚联系。他表示,2021年,吉布提共和国将会与中国有更多的合作。

纳米比亚共和国财政部部长卡尔·谢乐文提出,中国和纳米比亚关系亲密,尤其是旅游和农业方面有着非常好的合作,希望合作能够进一步深化,并增加与湖南商务人士的接触。

在湘非名优特商品展的现场,来自塞内加尔的客商阿布正在展示非洲大陆的特产乳木果果油。阿布介绍,目前公司在浙江义乌设有分公司,这次来湖南前,他深入了解了湖南有哪些优势、在推销什么产品、希望买进什么产品,“期待可以找到更多的合作机会,同时也想发现更多新的商机。”

■记者 杨田风

数说“湘非情”

91家湘企在非投资,10年超7亿美元

记者从省商务厅了解到的数据显示,近些年来,湖南对非贸易持续增长,2017年进出口额达20.7亿美元,约为2008年的三倍。其中2017年湖南对非洲的出口12亿美元,约为九年前的2.5倍;从非洲的进口8.7亿美元,约为九年前的4.7倍。

湖南企业在非洲的投资项目也越来越多,从2000年的40多万美元,增加到上千万、上亿美元;从仅有的1家企业,增加到了每年

十家左右。从2008年到2017年这十年间,湖南企业总投资额共8亿美元,其中中方投资额共计7.2亿美元,共有91家企业在非洲有投资项目。

目前,湖南省的高校在非洲乌干达、加纳、利比里亚、刚果(金)设有孔子学院,同时,湖南省高校招收的非洲留学生,到目前为止有1102名,占湖南省接收国际留学生的50%以上。

■记者 杨田风